LEYES DEL ALGEBRA DE CONJUNTOS EJEMPLOS Y EJERCICIOS
RESUELTOS



OPERACIONES (ALGEBRA DE
CONJUNTOS) PROPIEDADES DE LA
UNION DE CONJUNTOS

CONMUTATIVA:

Dados dos conjuntos cualesquiera Ay B,
siempre se cumple que :

AuB=BUA| [ANB=BNA

ASOCIATIVA :

Dados tres conjuntos cualesquiera |
siempre se cumple que

(AuB)uC=Au(BuC)
ELEMENTO NEUTRO :

La unién del conjunto vacio con cualquier
otro conjunto A es igual a dicho Cﬂwoto

A.

AUuD =UA=A R
Donde @ es el elemento neutro de la
unién de conjuntos .

ABSORBENTE :

La union del conjunto universal con
cualquier otro conjunto A es igual al
conjunto universal. como:

AcU=>AcvU=UuA=U
IDEMPOTENCIA :

La unién de un conjunto cualquiera , A |
consigo mismo , es siempre el mismo
conjunto, A. asi:

AUA=A
PROPIEDADES DE LA
INTERSECCION DE CONJUNTOS
CONMUTATIVA:

Dados dos conjuntos cualesquiera ﬁwﬁs
siempre se cumpleque: AN B=BNA
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ASOCIATIVA :

Dados tres conjuntos cualesquiera A, By
C, siempre se cumple que

(AMNB)[1C=AN(BC)
GRAFICAMENTE:

(AnB)~C=Ar(BAC) RUBMOJ
A B

A B

C Cc
(AnBINC An(B~C)

ELEMENTO NEUTRO :

La interseccién del conjunto universal con
cualquier otro conjunto A es igual a dicho
conjunto A .Como :

AcU= A-U=U-A=A
L) es el elemento neutro de la interseccion
de conjuntos.

ABSORBENTE :

La interseccion del conjunto vacio con
cualquier otro conjunto A es igual al
conjunto vacio.

ANS=S N A=
IDEMPOTENCIA :

La interseccién de un conjunto cualquiera
A consigo mismo es siempre el mismo

conjunto A. AN A=A
PROPIEDADES DE LA UNION Y
LA INTERSECCION DE
CONJUNTOS

DISTRIBUTIVA :

Dados tres conjuntos cualesquiera A, By
C, siempre se cumple (ﬂﬂmos
AN(BuC)=(ANB)U(ANC)
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Esta es la propiedad distributiva de la
interseccion respecto de la unidn.

AU(BNC)=(AuB)N{AuC)

Esta es |la propiedad distributiva de la union
respecto de la interseccion.
GRAFICAMENTE:

Distributiva de la interseccion respecto de
la union.

A B A B

C C

AN(B UC) (ANB)U(ANC)

Distributiva de la unién respect Bm la
interseccion. “

Sk

AU(B NC) (AUB)N(AUC)
SIMPLIFICATIVAS O DE ABSORCION
(A uB)N A=A I)(ANB)uA=A
A B
COMPLEMENTARIA :
uﬂlﬂué

Dados dos conjuntos cualesquiera Ay B,
GRAFICAMENTE:

Q0 QO
Dado un conjunto cualquiera A 5|emp

b)

siempre se cumple que:
a)
(AUB) N A (A B)UA
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se cumple que :

AUA =U AnA=Q
GRAFICAMENTE:

A A
A A

U U
AUA=U AUA= &

LEYES DE MORGAN :

De las propiedades anteriores se pueden
deducir las siguientes férmulas que
relacionan la union , la interseccion y la
complementacion de conjuntos. Estas se
llaman leyes de Morgan y son dos:

ND(AuB) =A'NB’
INM(ANB)=A"uB’

EJEMPLO:
SeaU={2;4;6;8;10;12;14;16;18
; 20} el conjunto universal, A={x € U/x
es multiplo de 3} y B={x € U/x es
multiplo de 4}. Comprobar las leyes de

Morgan con Ay B.

RESOLUCION :
A={6;12:;18}yB={4;8;12;16; 20}.
A={2:;4;8;10;14;16; 20}
B={2:;6;10;14;18}

(A U B)'=({8;12;18;4;8;16; 20}) = {2; 10 ; 14}.
(AuB)={2; 10; 14}

Portanto: (AuB) =A'(1B".
(AuB)’=({12} )={2;4;6;8;10; 14
16 ;18 ; 20}.
A’UB'=(2;4:8;10;14;16; 20, 8lig)
Portanto : (ANB) = A"uB"
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LEYES DEL ALGEBRA DE
CONJUNTOS

1) INVOLUTIVA| (A')=A

2) IDEMPOTENCIA| AUA=A
An A=A

3) CONMUTATIVA| AuB=BuUA
AnB=BnA

4) ASOCIATIVA
(AuB)uC=Au(BuUC)
(AnB)NC=An(BnC)

5) DISTRIBUTIVA
AU(BNC)=(AUB)N(AUC)
An(BuC)=(AnB)u(AnC) BUBIN

6)[DE MORGAN| (AUB) =A'NB’ }
(AnB)Y = A B

7) DE LA DIFERENCIA| A-B=AnPB’

8) DEL COMPLEMENTO| AUA=|
AnNA =g

9) DE LA UNIDAD
AulU=U AnU=A
Aud=A AnD=0

10) ABSORCION

Au(AmB)=A
An(AuUB)=A
Au(A'nB)=AuB
Am(A'uB)=AnB
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PROPIEDADES DEL NUMERO
DE ELEMENTOS DE UN
CONJUNTO

Si “A” y “B” son dos conjuntos finitos se
cumple

n(A _ B)=n(A)+n(B)- n(A~ B) MT'NOS

2| n(A-B)=n(A)-n{AB)
8 |Si: A~ B=C,entonces : nfA_B)=n(A)+n(B)

Para tres conjuntos "A", "B" y "C" cualesquiera :
4 nfA_ B  C)=n(A)+n(B)+ n(C)- n(A~B)
n(B~C) n(A~C)+n(A~B~C)

EJEMPLO 1:

Reduzca: E={AN(AUB')}-B'

RESOLUCION:

Por Absorciéon, Resultara:
E=A-B=An(B')=ANB

EJEMPLO 2:

Si: n(A)=8; n(B)=10 y n(A_ B)=16.

Halle: “n (AnB)”

RESOLUCION:

Por propiedad:
n(A v B)=n(A)+n(B) —n(A nB)

— 16=8+10 —n(A ~ B)
— n(A ~ B)=2
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PROBLEMA 1:
La region sombreada corresponde a:

A B

fUBlkey

A)(A~B)uC B)(A-B)u(B-A) C)(AUB)nC

D)(AnB)uC E)[(AuB)-(AnB)JuC
RESOLUCION:
A B

(A-B)oCu(B-A)
=(A-B)u(B-A)uUC
=(AaB)uC=[(AuUB)-(AnB)JuC

RPTA: “E”
PROBLEMA 2:

Simplificar:
[(A'UB)~(B'UA)]' U(ANB)
A)A B)B C)A® D)AUB E)AnB
RESOLUCION:
Por Morgan y el complemento.
(A'uB)Yu(B'UA)U(ANB)

(AnB)u (B~ A')Yu (AnB)
Haciendo un grafico:
A B

------
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Se deduce que:
(AnB)u(BNA)YOU(ANB)=AUB
RPTA: “D”
PROBLEMA 3 :
El conjunto sombreado, mostrado en la

figura adjunta, representa una operacion
entre los conjuntos:

L = cuadrado h

M= circulo
N = triangulo

A)}M-LAN)U(L-M) B)(M-LAN)U(N-M)
C)(M—-L)u(M-N)
DYN-M)u (L -M)u(LAMAN)
E)L-M)u[M—(LUN)JU(N-M)

RESOLUCION: \
Se observa que la parte sombf”%
cuadrado “L” es: (L—M); del cirCulo “

es: M—(LUN); y del triangulo “N” es: N-
M
Luego el conjunto sombreado total es la

r E u n | 0 n
(L-M)U[M-—(LUN)JU(N-M)

RPTA : “E”
PROBLEMA 4 :

Si AcByAnD=9O
Simplificar: (A ~nD®)~B®]1u[BuU (A - D)]

A)A~ B B)A C)B
D)@ E)D ~ B
RESOLUCION:
Graficamente:
B
D
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Entonces:
AnD®=A A-D=A
Luego la expresion pedida resultara:

(A~ B®) u(Bu A)
ou(BUA)=B My

Se observa 41

del grdﬁco RPTA : “C”
PROBLEMA S :

Si A y B denotan dos conjuntos
cualesquiera.

Al simplificar.
{(A UB)A[(A° AB)U (A NB)]} U (A AB°)UA
Resulta:

Al B)A CB DAuUB EAUAS®
RESOLUCION:

VVeamos el diagrama adjunto:

AC

Notemos que:
(A AB)U(A~B)=B ; (AUB)~B=B

Bu(A® nB®)=(BuUA®)~(BuUB®)
=BuU A°...(I)
en la expresion se tiene :
{(AUB)A[(A® AB)U(A NB)} U(A® AB®)U A
={(AuB)~B}U(A° AB°)UA
= {B}u (A° nB°)UA=BUA® UA=AC LA
RPTA: “E”

RUBINO&
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PROBLEMAG :

¢, Cual de las siguientes alternativas le
corresponde al diagrama mostrado. Si x’:
es el complemento de x en el universo.
) (C~B)-A]lu[(A~B)-C]
) [C'~nB]Ju[(A-B)uC']
i) (C-B)'n[(AuB)-C]

B

A C
A) S6lo | B) Sélo Ii C) Sélo li
D)1y I E) Todas.

RESOLUCION: Y
Analizando por partes: RUB'NOS
B
A C

[(A~B)-C]u[(BnC)-A]

Analizando (lll) y (ll) se verifica que no
cumple.

RPTA: “A”

OPERACIONES (ALGEBRA DE CONJUNTOS) PROPIEDADES DE LA UNION
DE CONJUNTOS
Conmutativa :

Dados dos conjuntos cualesquiera A 'y B, siempre se cumple que :
Asociativa :

Dados tres conjuntos cualesquiera , siempre se cumple que :
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Elemento neutro :

La unién del conjunto vacio con cualquier otro conjunto A es igual a dicho
conjunto A. Donde es el elemento neutro de la unién de conjuntos .

Absorbente :

La union del conjunto universal con cualquier otro conjunto A es igual al conjunto
universal. como:

Idempotencia :

La union de un conjunto cualquiera , A , consigo mismo , es siempre el mismo
conjunto, A. asi :

PROPIEDADES DE LA INTERSECCION DE CONJUNTOS

Conmutativa :

Dados dos conjuntos cualesquiera A y B, siempre se cumple que : Asociativa :
Dados tres conjuntos cualesquiera A, B y C, siempre se cumple que :
Gréaficamente: Elemento neutro :

La interseccion del conjunto universal con cualquier otro conjunto A es igual a
dicho conjunto A .

Como : es el elemento neutro de la interseccién de conjuntos.

Absorbente :

La interseccion del conjunto vacio con cualquier otro conjunto A es igual al
conjunto vacio.

Idempotencia :

La interseccién de un conjunto cualquiera A consigo mismo es siempre el mismo
conjunto A. AA=A

PROPIEDADES DE LA UNION y LA INTERSECCION DE CONJUNTOS
Distributiva : Dados tres conjuntos cualesquiera A , B y C, siempre se cumple
que : Esta es la propiedad distributiva de la interseccién respecto de la union.
Esta es la propiedad distributiva de la unién respecto de la interseccion.
Graficamente: Distributiva de la interseccion respecto de la union. Distributiva de
la union respecto de la interseccion. Simplificativas o de Absorcion Dados dos
conjuntos cualesquiera A y B, siempre se cumple que: Graficamente:
Complementaria : Dado un conjunto cualquiera A , siempre se cumple que :
Graficamente:

LEYES DE MORGAN : De las propiedades anteriores se pueden deducir las
siguientes formulas que relacionan la uniébn , la interseccion y la
complementacién de conjuntos.

Estas se llaman leyes de Morgan y son dos:



EJEMPLO: SeaU={2;4;6;8;10;12;14;16; 18 ; 20} el conjunto universal,
es multiplo de 3} y es multiplo de 4}. Comprobar las leyes de Morgan con Ay B.
Resolucién : A={6 ;12 ;18}yB={4;8;12;16;20}. A={2;4;8;10; 14 ;16 ;
20} B={2;6;10;14;18}

PROBLEMA 6 : ¢ Cual de las siguientes alternativas le corresponde al diagrama
mostrado. Si X’: es el complemento de x en el universo. PROBLEMA 5 : SiAy B
denotan dos conjuntos cualesquiera. Al simplificar. Resulta: Resolucién: Veamos
el diagrama adjunto: ’=({6;12;18;4;8;16; 20}) = {2 ; 10 ; 14}. ={2 ; 10 ; 14} Por
tanto:.’=({12})={2;4;6;8;10;14;16;18;20}.={2;4;8;10;14;16; 20
; 6 ; 18} Por tanto : .

LEYES DEL ALGEBRA DE CONJUNTOS PROPIEDADES DEL NUMERO DE
ELEMENTOS DE UN CONJUNTO Si “A” y “B” son dos conjuntos finitos se
cumple Ejemplo 1 : Reduzca: Resolucién: Por Absorcion, Resultara: Ejemplo 2 :
Si: n(A)=8; n(B)=10 y n(AB)=16. Halle: “n (AB)” Resolucion: Por propiedad:



